

更合镇吉田村推动乡村绿化与文化、河流景观及产业发展深度融合

做活绿文章 迈向绿富美

交流促提升 互鉴谋振兴

禅城区举办省内帮扶结对村党组织书记培训班

佛山日报讯 记者王韬量 通讯员禅组宣报道:8月19日下午,禅城区省内帮扶结对村党组织书记培训班在紫南村开班,来自罗定、茂南、高州的46名结对村党组织书记以及当地有关部门业务骨干等参加培训,进一步强化村村结对工作效能,推进“百千万工程”各项工作落地见效。

据悉,本次培训为期五天。学员们将走进南庄镇紫南村、茂南·罗定(禅城)协同创新中心(聚锦科创园)、张槎街道下朗村、石湾镇街道黎冲村等地,通过专题讲座、现场教学、互动式案例教学等形式,加强学习交流,探寻更多合作契机。

当日下午,首场专题讲座开课。紫南村党委书记、村委会主任潘柱升以“奋进‘百千万工程’,打造全省村级结对帮扶新标杆”为主题,分享做好农村工作、推动乡村发展的经验感悟。

“紫南村在推动三产融合、文旅产业发展等方面走在前列,探索的经验做法给我很大启发。我们可以围绕荔枝,整合种植、采摘、物流的全链条资源,以三产融合擦亮乡村名片。”茂名高州市根子镇元坝村党总支书记、村委会主任吴勇光说,接下来将会把培训学到的基层党建、乡村治理、特色产业等好经验好做法带回去,助力乡村全面振兴,推动“百千万工程”走深走实。

禅城区委编办主任、组织部副部长郑洪深表示,希望学员深刻认识此次培训班的重要意义,互相交流学习乡村振兴的好经验、好做法,并因地制宜找准着力点,积极探索新型发展模式,带领群众共绘乡村振兴新画卷。

去年11月,按照省、市统一部署,禅城区与茂名市茂南区、高州市、罗定市共同开展“村村结对”工作。结对以来,禅城区村、企与茂南、高州、罗定结对村互访互通189次,就党建工作、产业发展、乡村建设、文化建设、人居环境及民生事业等方面不断深入交流,强化合作,促成了高州市荷垌村“紫荷路”的建成、茂南区北滘村农特产品专柜的设立、罗定市镜波村“绿美广东”植树造林活动的实施等,结对共建工作取得显著成效。



扫码看视频

高明金融机构结对村(社区)助力“百千万工程”

广引金融活水 支持“百千万工程”

佛山日报讯 记者刘嶂 通讯员明宣报道:8月21日,高明区举办金融机构结对村(社区)助力“百千万工程”启动仪式,组织动员更多金融资源支持“百千万工程”,赋能高明加快建设佛山西部经济新中心。

会上,高明区委区政府解读了《佛山市高明区关于推动金融机构结对村(社区)助力“百县千镇万村高质量发展工程”工作方案》。该方案从创新金融服务支持典型村高质量发展途径、用好用足金融政策工具支持城乡协调发展、加强保险对典型村发展的保障作用三大方面提出15项措施,全力调动金融力量向“百千万工程”重点领域和薄弱环节倾斜,更好满足全区城乡区域发展的金融需求,激发集体经济发展新活力。

现场,中国农业银行佛山高明支行、中国人民财产保险股份有限公司佛山市高明支公司等金融机构代表,以及南洲村等村(社区)代表作经验分享,为全区金融助力村(社区)发展提供优秀经验借鉴。

19家本地金融机构与高明区20个“百千万工程”典型村(社区)签订结对合作协议。接下来,金融机构将根据各村居实际和特色,从金融产品与服务、农村金融知识宣传与培训、项目风险评估和管理服务等方面发力,发挥党建引领、志愿引导等作用,共同推进落实“百千万工程”。

会议还举行了银行授信仪式,13家银行为高明区镇村三级总授信120亿元;还为20个典型村(社区)的金融助理颁发牌匾。

高明区副区长王志容表示,近年来,高明区金融机构积极对接高明农村融资需求,从政策匹配、银行产品供给等维度创新工作举措,为高明农业农村高质量发展注入金融“活水”,激发了农村发展的新活力。当前,高明正加力提速推动“百千万工程”,盼望金融机构上搭“天线”,下接“地气”,实现金融支持与和美乡村建设的“双向奔赴”。



扫码看视频



岭南统计文化林把竹林与自然溪流等元素相结合,呈现独特的岭南山水田园风光。/佛山市新闻传媒中心记者洪海摄

绿美佛山视窗

文/佛山市新闻传媒中心记者李玉冰

8月21日,2024年绿美广东竞风华(佛山赛区)海选赛举行。全市5个区同台竞技,展示绿美佛山生态建设工作成效,高明区获得优胜奖。近年来,高明区持续厚植生态底色,精心描绘“生态绿、百姓富、生活美”的绿美画卷。其中,更合镇吉田村就是生动缩影。

今年以来,吉田村依托“沧江水源 香山氧吧”的自然优势,加快推进岭南统计文化林项目建设,推动乡村绿化与文化景观、河流景观、产业发展的深度融合,以“绿美”之笔,绘就全域美丽宜居宜游宜业的新画卷。



扫码看视频

巧植新绿 建成大湾区首个“统计林”

听风抚竹,云山诗意,置身于吉田村的岭南统计文化林,犹如进入了幽静的仙境。

岭南统计文化林是集党建文化、农耕文化和统计文化于一体的自然生态景观项目。去年底,岭南统计文化林一期项目初建了5亩,成效不错。今年,更合镇大力开展绿美生态建设,加快推进岭南统计文化林二期建设。二期项目总面积超过100亩,全长近3公里,种有5万多株不同品种的竹子,项目设计巧妙地结合了

竹林与自然溪流,通过精心布局绿植、铺设步道、提升道路,打造极具岭南田园乡村特色的新地标和展示岭南文化和统计文化的重要窗口。

“我们从顺德过来打卡,这里环境很美,竹林打造得很有特色,逛一圈让人心旷神怡。”市民卢女士说。

作为粤港澳大湾区首个“统计林”,岭南统计文化林的建成,为绿美广东生态建设注入了新的活力,为乡村绿化工作树立了新的标

杆。坐落在佛山第二峰老香山脚下的吉田村,正以全新的绿美姿态,演绎着新时代岭南风情,成为佛山一个小众旅游胜地。据统计,该村在周末高峰期接待的游客量超过3000人次/天。

谁曾想到,位于更合镇西南的吉田村,一度面临桉树泛滥、土地低效利用的困境。为破局重生,吉田村紧抓乡村绿化契机,依托“沧江水源 香山氧吧”的自然优势,推动乡村绿化与文化景观、河流景观的深度融合,全力营造绿美生态建

设良好氛围。

该村组建绿化专班,清理出500亩低效用地,通过“一村一策一图”全面推进“四边”“五旁”植绿增绿;带动村民群众310人次参与植绿护绿行动;改种1500多亩恭城月柿;通过“党建+全科网格”管理模式,组建“护绿先锋队”;完善村民自主管理机制,将绿化行为纳入村规民约,宣传带动广大村民主动、积极参与到绿美生态建设工作中,共建共享美丽家园。

聚绿向富 扮靓乡村“面子” 做实振兴“里子”

日前,一批来自云浮市新兴县的学生来到吉田村禅农文旅小镇开展研学活动,体验采摘凤梨,感受高明乡村魅力。据介绍,

这批凤梨是吉田村探索水果采摘产业的新尝试,今年果实一成熟就被采购商预订一空。

绿水青山就是金山银山。近

年来,吉田村坚持用好宝贵的绿水青山资源,积极探索向“金山银山”转化的路径。

岭南统计文化林的建成,不仅提升了吉田村的村容村貌,还将老香山片区和白洞片区的文化资源、旅游资源、产业资源串联起来,带动了吉田村智慧绿色农业产业的发展。

“我们很支持打造文化林,现在村里人气旺了,带动了农产品销售,也吸引了投资商来村中投资。”村民麦叔说。

“我们接下来将会完善文化林周边配套基础设施,引入餐饮服务业、民宿产业等,加快推进一二三产业融合发展。”吉田村党总支书记钟志强说。

同时,吉田村借助智慧农业园区平台,深耕全国首个商用“水稻无人农场”应用示范项目、明珠大型农业动物试验科技园区项目,深化产业和数字化技术合作,推行“公司+原生态+科技”模式,打造智慧绿色农业研学片区,不断实现资源、技术、市场优势互补,带动村民增收致富。

“我们将周边的山地集约起来种植柿子,一共有1200亩,并规划打造‘柿子小镇’,做好大香山农文旅开发的配套设施。”更合镇农业农村综合服务中心主任何伟明表示,接下来将加大招商力度,引进社会资本开办民宿、餐饮业、集市等,推动吉田村实现生态美、百姓富。



市民漫步在竹林。/佛山市新闻传媒中心记者李玉冰摄

三水区乐平镇:

向美增绿 推动农文旅融合发展

佛山日报讯 记者林俊鹏报道:走进三水区乐平镇大旗头古村的“智博林”,美丽异木棉等花草树木错落有致、迎风挺立,成为古村一道风景线。今年以来,乐平镇把绿美生态建设与推进“百千万工程”同部署共落实,见缝插绿、向美增绿,累计种植花卉树木2.75万株,打造主题林23个,建成农村“四小园”116个,全力推动乡村活化美化和农文旅融合发展。

据介绍,乐平镇坚持以全镇“一盘棋”的战略格局,绘制全镇绿化图,全面铺开“名企百园”“四小园”“美丽庭院”建设。

其中,新旗村的郑庆进家庭获评省“美丽庭院”户。郑庆进家庭用巧手栽花,打造一个花草茂盛、生机盎然的“美丽庭院”,庭院里鲜花盛放,盆栽错落有致,不同颜色的三角梅引人注目,成为该村一道风景线。

近年来,像郑庆进这样的美

丽庭院不断涌现。乐平镇将大旗头古村打造为美丽庭院示范片,示范带动村民群众广泛开展“绿美乡村”建设行动,人居环境品质持续提升,乡村面貌发生蜕变。

同时,乐平镇通过科学规划,逐步推进“北江千年古道乡村绿化项目”,提升北江大堤连片生态效益,并利用自身资源优势,发展以产业立村、文化兴村、旅游富村为

本的优质乡村旅游,激活绿美文旅经济。

以黄塘村为例,村里与文旅公司合作,将周边片区打造为集露营、旅拍、休闲、娱乐于一体的综合性景点。随着该项目一期建设基本完成,村里的餐饮、民宿也多了起来。

佛山市三水区黄塘文旅发展有限公司陆志荣说:“‘一棵树’项

目推出之后,在多个网络平台迅速传播。这棵网红树坐落在北江大堤边,吸引很多游客过来打卡,吹吹江风,欣赏日落。”



扫码看视频

▼大旗头古村绿意盎然、景色秀丽。/佛山市新闻传媒中心记者王淑摄



扫码看视频